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1.
 Szczury, myszy, tchórze, muchy, pchły, pluskwy, mole możemy zaliczyć do organizmów:

□  a. endemicznych

□  b. reliktowych

□  c. synantropijnych

2.
 Które z wymienionych skutków promieniowania jonizującego nie jest skutkiem somatycznym:

□  a. zmiana w kodzie genetycznym

□  b. bezpłodność

□  c. białaczka

3.
 Piramida biomasy zwężająca się ku górze nie charakteryzuje:

□  a. łąki kośnej

□  b. torfowiska niskiego

□  c. pelagialu jeziora

4.
 UCN to skrót:

□  a. Międzynarodowej Unii Ochrony Przyrody i Zasobów Naturalnych

□  b. Międzynarodowej Federacji Młodzieży do Badań Środowiska i Ochrony Przyrody

□  c. Organizacji Narodów Zjednoczonych ds. Wyżywienia i Rolnictwa

5.
 Firn to:

□  a. wielokrotnie rozmarzający a następnie zamarzający śnieg

□  b. ptak drapieżny odpowiednik kondora, występujący w Chinach i Japonii

□  c. nazwa miejscowości znanej z występowania wiatru fenowego

6.
 Które z terminów nie ma bezpośredniego związku z zagadnieniami ochrony przyrody:

□  a. czerwona księga

□  b. aromorfoza

□  c. sozologia

7.
 Salamandra plamista to logo:

□  a. Gorczańskiego PN

□  b. Bieszczadzkiego PN

□  c. Świętokrzyskiego PN

8.
 Wskaż czynnik, który nie sprzyja rozprzestrzenianiu się pasożytów:

□  a. duże zagęszczenie populacji żywiciela

□  b. duże zróżnicowanie genetyczne populacji żywiciela

□  c. duże zagęszczenie populacji wektora albo żywiciela pośredniego

9.
 Homeostazę ekosystemu określają wszystkie niżej wymienione zasady z wyjątkiem:

□  a. zasady zachowania struktury i produktywności

□  b. zasady obrotu materią i energią

□  c. zasady jednakowych liczebności populacji tworzących biocenozę

10.
 Wskaż niepoprawne stwierdzenie, dotyczące pasożytnictwa:

□  a. pasożyt wewnętrzny ma zazwyczaj jednego żywiciela w czasie całego swojego życia albo podczas danej fazy rozwojowej

□  b. niektóre pasożyty zmieniają żywicieli, np. ich stadia młodociane pasożytują na innych gatunkach niż stadia dorosłe

□  c. wśród pasożytów wewnętrznych, zwłaszcza czynników chorobotwórczych, daje się zauważyć wyraźną tendencję ewolucyjną do zwiększania patogenności względem żywiciela

11.
 Rośliny tytoniu szczególnie intensywnie kumulują substancję, która wzmaga rakotwórcze działanie papierosów. Jest nią:

□  a. kadm

□  b. ołów

□  c. rtęć

12.
 Bioremediacja to;

□  a. proces, w którym wykorzystuje się organizmy do oczyszczania gleb i gruntów skażonych substancjami ropochodnymi, metalami ciężkimi i innymi ksenobiotykami

□  b. spotkania, na których zostają przekazane nowości ekologiczne poprzez różnorodne media

□  c. zespół nadajników emitujących fale dźwiękowe

13.
 Przedstawione schematy są przykładem.
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□  a. stadium klimaksu

□  b. sukcesji wtórnej

□  c. sukcesji pierwotnej
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14.
 Shelford wykazał, że:

□  a. zwierzęta zimnego klimatu są większe niż przedstawiciele tych samych gatunków, które żyją w klimacie cieplejszym

□  b. zwierzęta zamieszkujące tereny chłodne i suche odznaczają się jaśniejszym ubarwieniem ciała niż osobniki tych samych gatunków występujące na terenach ciepłych i wilgotnych

□  c. zarówno niedobór, jak i nadmiar różnych czynników wpływa na wzrost i rozwój organizmów

15.
 Miłorząb japoński jest przykładem:

□  a. halofitów

□  b. reliktów

□  c. epifitów

16.
 Europejska sieć EKONET to sieć:

□  a. linii kolejowych jako stosunkowo bezpieczna dla środowiska forma  transportu

□  b. hipermarketów z żywnością ekologiczna

□  c. obszarów najmniej przekształconych i łączących je korytarzy leśnych

17.
 Współczesne rolnictwo:

□  a. sprzyja spadkowi różnorodności biologicznej roślin uprawnych i zwierząt hodowlanych

□  b. zdecydowanie sprzyja wzrostowi różnorodności biologicznej przez wprowadzanie do uprawy i hodowli gatunków transgenicznych

□  c. sprzyja wzrostowi różnorodności genetycznej w przyrodzie dzięki stosowaniu biologicznych metod ochrony roślin uprawnych

18.
 Zagrożeniem dla upraw rolnych jest:

□  a. mącznik młynarek i brudnica mniszka

□  b. wołek zbożowy i barczatka sosnówka

□  c. szarańcza wędrowna

19.
 Jad, który może być śmiertelny dla człowieka, wytwarzają:

□  a. niektóre gatunki skorpionów

□  b. zaleszczotki

□  c. kosarze

20.
 Na schemacie przedstawiono zakresy temperatur tolerowane przez
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populację A, B, C, D.

Wybierz właściwą odpowiedź.

Temperatura 25ºC jest:

□ a. minimum dla populacji D, optimum dla populacji C 

i maksimum dla populacji A

□ b. minimum dla populacji B, optimum dla populacji C 

i maksimum dla populacji A

□ c. minimum dla populacji D, optimum dla populacji C 

i maksimum dla populacji B

21.
 Program ochrony przyrody „Natura 2000” jest realizowany:

□  a. tylko przez państwa bałtyckie

□  b. przez Unię Europejską

□  c. tylko przez Polskę

22.
 Piroliza to;

□  a. zakwaszanie, alkalizowanie

□  b. beztlenowy proces fizycznego i chemicznego rozkładu masy organicznej przebiegający na drodze termicznej

□  c. chlorowanie, wapnowanie, ozonowanie

23.
 Odczyn czystej deszczówki wynosi:

□  a. 7,0 pH

□  b. 6,5 pH

□  c. 5,6 pH

24.
 Demineralizacja wody oznacza:

□  a. proces uzdatniania wody przez odsalanie

□  b. proces zmiękczania wody przez poddanie jej obróbce cieplnej

□  c. metodę wielokrotnej filtracji służącej usunięciu z wody zawiesin mineralnych

25.
 Konwencja wiedeńska dotyczyła:

□  a. transgranicznego zanieczyszczenia powietrza na dalekie odległości

□  b. ochrony warstwy ozonowej

□  c. handlu dzikimi roślinami i zwierzętami gatunków zagrożonych wyginięciem

26.
 Duży problem podczas składowania odpadów komunalnych stanowią butelki

jednorazowego użytku, tzw. PET-y. Co oznacza ten skrót?

□  a. Polski Ekologicznie Towar

□  b. Politereftalan etylenu

□  c. Przetworzone Ekonomicznie Tworzywo

27.
 Największą różnorodnością sposobów odżywiania charakteryzują się:

□  a. nasienne

□  b. grzyby

□  c. bakterie

28.
 Największym parkiem narodowym jest:

□  a. Kampinowski PN

□  b. Biebrzański PN

□  c. Bieszczadzki PN

29.
 Huminifikacja to:

□  a. proces przekształcania substancji organicznych w próchnicę

□  b. niszczenie skorupy ziemskiej przez wiatry

□  c. osuszanie gruntów za pomocą drenów

30.
 Końcowymi produktami procesu denitryfikacji i nitryfikacji są odpowiednio:

□  a. N2 i HNO3
□  b. NH3 i HNO3
□  c.NH3 i HNO2

31.
 Energia dochodząca do powierzchni Ziemi składa się:

□  a. ze szkodliwych dla organizmów żywych promieni ultrafioletowych oraz promieni pasma podczerwieni i promieni pasma widzialnego

□  b. ze szkodliwych promieni pasma podczerwieni, promieni pasma widzialnego pochłanianych przez rośliny i promieni ultrafioletowych

□  c. z promieni ultrafioletowych, będących źródłem ciepła, promieni pasma podczerwieni i promieni pasma widzialnego

32.
 Makrofity to rośliny wodne, należy do nich m. in. kosaciec i manna. Tabela przedstawia wyniki oczyszczania ścieków przy zastosowaniu makrofitów.

Wartości liczbowe w tabeli określają stopień oczyszczania ścieków wyrażony w %.

	Rodzaje zanieczyszczeń
	Makrofity
	Bez roślin

	
	kosaciec
	manna
	kosaciec+manna
	

	Zawiesiny
	62
	56
	65
	52

	Azot
	48
	42
	53
	7,7

	Fosfor
	53
	40
	61
	7,3


Na podstawie analizy przedstawionych danych wybierz i zaznacz prawidłową odpowiedź.

□  a. rośliny nie mają istotnego zastosowania w oczyszczaniu zbiorników wodnych

□  b. najlepsze wyniki oczyszczania daje zastosowanie połączonego działania dwóch rodzajów roślin

□  c. najlepsze wyniki oczyszczania daje zastosowanie tylko jednego rodzaju roślin

33.
 Pierwszy na ziemiach polskich rezerwat przyrody to:

□  a. Pamiątka Pieniacka

□  b. Czerwone Bagno

□  c. Jaskinia Mroźna

34.
 Kruszynek, owad należący do błonkówek, jest wykorzystywany do walki biologicznej, gdyż:

□  a. zjada owady szkodniki w stadium imago

□  b. jego larwy zjadają inne owady

□  c. niszczy wiele szkodników w stadium jaja

35.
 Najstarszym dokumentem, w którym można spotkać pierwsze normy dotyczące ochrony zasobów przyrody, głównie lasów, zwierzyny i ryb są:

□  a. Statuty Kazimierza Wielkiego

□  b. Statuty Litewskie

□  c. Statut Warecki

36.
 Anemię leczy się podając choremu między innymi witaminę:

□  a. A

□  b. B12
□  c. D

37.
 Zezwolenie na konserwację drzew pomnikowych wydaje:

□  a. Inspekcja Ochrony Roślin

□  b. Minister Środowiska

□  c. Wojewódzki Konserwator Przyrody

38.
 Osadem czynnym nazywamy:

□  a. metodę biologicznego oczyszczania ścieków

□  b. rodzaj odpadów przemysłowych

□  c. pozostałość po procesie uzdatniania wody pitnej

39.
 W ramach programu UNESCO niektóre parki narodowe zostały uznane za rezerwaty biosfery. Są nimi:

□  a. Tatrzański PN, Karkonoski PN, Ojcowski PN

□  b. Słowiński PN, Woliński PN, Białowieski PN

□  c. Tatrzański PN, , Białowieski PN, Kampinoski PN

40.
 Do ssaków świetnie pływających i nurkujących należą:

□  a. wydra i piżmak

□  b. nutria i mysz polna

□  c. bóbr i zaskroniec

41.
 Diabetyk to człowiek chory na:

□  a. stwardnienie rozsiane

□  b. zapalenie opon mózgowych

□  c. cukrzycę

42.
 Krajobraz naturalny to taki, który:

□  a. występuje na terenach, gdzie człowiek prowadzi intensywną gospodarkę

□  b. charakteryzuje brak jakiejkolwiek działalności człowieka

□  c. występuje na obszarach, gdzie działalność człowieka nie spowodowała naruszenia zdolności samoregulacji ekosystemu

43.
 Hibernacji można przypisać niżej wymienione cechy, z wyjątkiem:

□  a. okresowego obniżenia temperatury

□  b. zatrzymania procesów metabolizmu

□  c. okresowego odrętwienia

44.
 Biocenozami są Puszcza Kampinoska i pole ziemniaków. Wskaż cechę wspólną obydwu biocenoz: 

□  a. identyczna pojemność środowiska

□  b. są to biocenozy lądowe

□  c. identyczny skład gatunkowy

45.
 Samoregulacja biocenotyczna zależy w głównej mierze od:

□  a. zasobów pokarmowych w biocenozie

□  b. liczby gatunków tworzących biocenozę

□  c. czynników siedliskowych
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